

DOBROGEA JUNĂ

POLITICĂ, ECONOMICĂ, LITERARĂ — INDEPENDENTĂ, ZILNICĂ

ABONAMENTUL
Pe un an Lei 120
— jumătate an — 70
REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA
Str. D. A. Sturza 7.
Măsurările se plătesc după tarife.
Măsurările vor fi însoțite.
Telefon 91/2

Director: CONST. N. SARRY

DOBROGEA A DOBROGENILOR

Indrumări agricole. NOUL REGIM AL PERMISELOR

In județul Tulcea fiind prea puțin proprietari cu o întindere mai mare de 100 ha.—iar cei cari sunt, din cauză că n'au făcut înșămânțări de grâu în anul curent,—nu s'a putut asigura stocul de grâu necesar înșămânțării de către agricultorii lipsiți de sămânță, de cât aducând sămânță din alte părți.

S'a terminat operația de recepționare a seminței. Odată sosiți cu sămânța în comună, delegatul predă Băncii sămânța împreună cu actele de mai sus după care începe a doua operație:

Distribuirea seminței, care se săvârșește de Bancă sub controlul Consilierului Agricol sau a delegatului său, după cum am arătat de la început.

In acest scop, li se ia locuitorilor cari au dreptul să primească sămânța câte un act de **imprumut pentru sămânță** conform formularului ce se află la fiecare Bancă Populară.

Acest act se autentifică de Primăria Comunei de reședință a Băncii și se înbulează în registrul amantelor Băncilor Populare.

Prin emițerea bonului de plată Casierul se descarcă de suma încasată prin recipisa eliberată delegatului Federalei Gurile Dunării și va exista pe de o parte un cont: **Centrala Băncilor Populare—cont semințe** iar pe de altă parte un cont: **Imprumuturi pentru semințe**—care li se va lua de valoare egală și cari se vor lichida prin operațiuni ulterioare.

Pentru acoperirea cheltuielilor de recepționare și distribuție a semințelor, Centrala va bonifica fiecarei Bănci un comision de 2 la sută calculat la valoarea cantității până la 2 vagoane, iar ce trece peste 2 vagoane comisionul va fi 1%.

După cum Centrala Băncilor Populare nu preluide nici o dobândă la valoarea semințelor primite de Bancă, la fel Banca nu va calcula nici o dobândă la imprumuturile pentru sămânță.

Al. Mihăilescu
Consilier Agricol, Tulcea

OFRANDE

Am avut deosebita satisfacție să constatăm în numărul nostru de ieri că în mijlocul vărețului mai cu seamă de patimi—materiale prin care trecem, totuși se mai găsește sufletul creștinului care știu nu numai să cârșească la cei săraci, dar se pricepe să și îndulcească nevoile celor mulți și orfaniși.

Aminteam de seninătatea cu care agriculții noștri concetățeni d. Aurel Teodorescu, proprietarul hotelului și restaurantului „Grand”, știe să înalțe sentimentul creștinului al iubirii aproapelui său.

La 4 sa zilnic—între alte ofrande despre care am vorbit—primesc marea 10 elevi săraci din oraș—și rămâne acesta nu exemplul de care, dacă ne ocupăm, o facem pentru motivul că vrea sămânță Aurel Teodorescu nu e o ofrandă din prea mare bogăție, ci este purtarea are o inimă nobilă și pentru că fiind creștin, îl este drag să se comporte cu atare.

Astăzi o nouă ofrandă necunoscută venit să o înregistrăm, cu bucuria cu care dorim mângâierea tuturor umărășilor loviți de soartă și eișora noi, numai prin sincerul nostru apel la inimile caritabile, le putem veni într'ajutor.

Este vorba de Societatea „Fiii apărătorii ai Patriei”, care pentru a-și înalța frumosul renume național, a înțeles, în activitatea ei, să vină și în ajutorul orfanilor de război. Este aceasta o inițiativă care pune în cea mai frumoasă lumină, atât înțelegerea societății cât mai cu seamă pe conducătorii ei.

Așa trebuie, să fim darnici cu vropșiții țării, cu sula căreia știm să ne mândrim!

Societatea „Fiii Apărătorii ai Patriei” colțeză lunar—în mod regulat—cu câte 400 lei, din colțezările membrilor ei, pentru susținerea orfanilor societății „Ocroșirea orfanilor de război” din Constanța.

Mai este nevoie de laudă? Faptele frumoase vorbesc de la sine — iar meritul este al inițiatorilor.
Cei ce sunt chemați să-i îmbrățeze, — iată țaria-vor? Să sperăm că NU.
—A. B. —

Prin Baicic s'au expediat patru vagoane de cașcaval, fără să se fi publicat în Monitorul Oficial.

Se știe că caz se făcuse de noua eră ce urma să se inaugureze la ministerul de comerț și industrie pe urma venirii în capul aceluia departament a generalului Avrescu. În locul deochiațului Tăzlaşoaru, și se cunoaște mai ales ce temel se punea pe publicitatea prin Monitorul oficial a permiselor de export—măsură ce ar fi făcut posibilă, se spunea, un cât mai larg control public asupra unor operațiuni ce se efectuaseră până atunci în cea mai compromițătoare lăună.

Iată însă, un fapt descoperit întâmplător de către directorul nostru, la Baicic, pune în adevărata lui lumină așa pretinsul „NOU” regim dela ministerul d-lui general Avrescu.

În adevăr, în ziua de 29 Noembrie a fost încărcat din acel oraș și expediat cu destinația Smirna prin Constantinopol, cu vaporul „Americo” sub pavilion rus și proprietate a unui oarecare Rubinovici, ustat cu domiciliul în Constantinopol, la hotel Tocaltian, cantitatea de PATRUZECI MII KILOGRAME CAȘCAVAL.

Permisul purtând No. 4 și data de 25 Noembrie, și semnat de d. Const. Hârjeu din partea ministerului de comerț, vizat de d. Adrian dela ministerul de finanțe, eliberat pe numele Wateriano Brothers, NA FOST PUBLICAT PANĂ AZI ÎN MONITORUL OFICIAL.

Încărcarea acestei mărfi s'a făcut în cea mai suspectă grabă —într'o zi—în văzul tuturor cetățenilor stupefaiți, cari nu găsesc nici un kilogram de cașcaval pentru trebuințele lor casnice, mai ales că anul acesta producția a fost foarte nedușă, din cauza febrei altoase, ce a băntuit și printr'o ei.

Autorii acestei operațiuni îndrăznețe, au lansat șvonul în oraș, că permisul în chestiune ar fi fost dat ca compensațiune ba pentru locomotive, ba—pentru medicamente ce ar urma să ne vină din Austria.

După informațiunile noastre precise—și deslindem o desmișcare—în chiar ziua plecării vasului, s'a expediat la Constantinopol o telegramă prin care se vestea expedierea și se aviza luarea de măsură pentru descărcarea în localitate.

Nu fără importanță e și constatarea rezultată din acte că Statul a fost cu știință înșel, precepându-se taxa asupra valorii de numai 15 lei kilogramul.

Denunțăm, fără alt coment, faptul și lăsam ca publicul din zi în zi mai infometat și mai în suferință să judece și să aprecieze duplicitatea aceluia, care preluidează să pună capăt sistemului nenorocit și necinstit al isgonitului Tăzlaşoanu.

DFLIBAȘ

Furturile de cereale

Au ajuns o adevărată calamitate furturile ce se practică din vagoanele de cereale. Ele sunt în deosebi de frecvente în stațiile Casicea de pe linia Medgidia-Bazargic și Palas de lângă Constanța. Acei mai ales se operează de absolută conveniență cu personalul stației.

Negustorii fiind siliți să-și trimită marfa din vagoanele deschise cu însoțitori, în stația pomentă personalul de mișcare detașează și împarte vagoanele pe mai multe linii, sub pretext de manevre, spre a face paza însoțitorilor imposibilă.

În aceiași stație un întreg vagon închis și sigilat a fost deschis, săpălămăna trecută, făcându-se o gaură pe dedesubt.

E o tâlhărie aceasta, de care facem direct răspunzător pe șefii celor două stațiuni, cari par a avea o piele mai puțin sensibilă de cât rămătorii pe cari li lagrayă în jurul caselor lor, cu grăuntele ce... pică din vagoane.

Buletin politic.

Constătuirea Liberalilor

În seara de 1 Decembrie c. la Clubul Național Liberal din localitate, a avut loc o constătuire a membrilor, în vederea unei acțiuni de democratizare a partidului, conform noilor statute trimise de organizația centrală.

La această constătuire a luat parte un foarte mare număr de membri; s'a discutat înființarea de organizațiuni comunale, cari vor desemna în viitor pe conducătorii partidului. Aceștia vor fi aleși pe o perioadă de trei ani — termen după care vor urma noi alegeri, înlocuind pe acei cari s'ar fi dovedit în acest interval de timp, că neglijează interesele organizației.

Cu această ocazie s'au produs vii discuțiuni, cari au avut ca rezultat strângerea rândurilor, în vederea unei acțiuni pentru consolidarea partidului.

Transatlantic distrus de incendiu.

Marile transatlantic Alfonso al XIII-lea a fost distrus de un incendiu în apele oceanului Atlantic.

LITERARE

Pe urmă șterse...

Pe sub salcâmi 'nștraiși
Pe străzile pustii,
Zodarnic pașii-mi porți grăbiți
Sub raze argintii.

Zodarnic străzile străbăt
Și'n gându-mi te-ai ai,
Cu gândurile ce mă sbat
Zodarnic mă mai mișt.

Sub glis rece la râmăi
Aceea dulce stea
Ce mi-a trimis'o dintr'aulăi
Senină dragostea.

Te fericește de-altă ori
Că dormi ferice 'n somn,
Dar printre veselele flori
Tot plânsul îmi e donn.

Vreau—dar nu pot să mă pătrund
De-un dor purtat ades
În drumul vieții mele când
Îi dam un lațeles.

Azi nici măcar încerc să sper
Că liniște-ai avea,
Și grea îmi vine când spre cer
Ridic privirea mea!

Crista-Deletsișe

Un comunicat

Ministerul de Industrie și comerț a dat un comunicat prin care erală că porumbul, orzul și ovăzul au fost trecute din grăul în tabela de contingentare No. 5, de pe lângă jurnalul consiliului de miniștri 5377.

Aceste cereale au fost scoase din acest jurnal și deci continuă a fi scotite cu desăvârșire libere la export, fără altă formalitate decât declarațiunea și plata taxelor cuvenite.

Daune către Austria?

Ministerul de Industrie și Comerț a dispus amânarea, pe un termen nelimitat, a executării convenției comerciale cu Austria.

La acest timp se vor modifica unele clauze din această convenție, care sunt păguboare țării noastre.

Felul cum a fost încheietă convenția, expune acum România la plăți de daune către Austria.

Rechiziții cu... anasăna

Cităm în „Lupulătorul”:
Rechiziții cu anasăna s'au făcut nu numai la Constanța, ci și la Brăila. Negustorii au intervenit la prefect care a comunicat cazul guvernului.

ACTIVITATEA BANDIȚILOR DIN TULCEA

— CONSTATARE OFICIALĂ —

Printre alte multe greutăți pe cari d. Victor Berceanu, noul prefect al județului Tulcea, le întâmpină pentru a întrona ordinea și legalitatea în administrația județului ce i s'a încredințat, ceace îl preocupă mai mult este stărpirea bandelor, cari au băgat groaza în populație, — bände cari după ultimile știri ce primim, au ajuns să prezinte un real pericol, date fiind legăturile acestor criminali cu populațiunea rurală.

Pentru ca cizitorii noștri să-și facă o idee de munca titanică ce trebuie să depună prefectul județului Tulcea, ne mărginim să facem loc ordonanței aceleiași prefecturi, care fiind o constatare oficială a faptelor, ne scutește de orice alte comentarii:

Ordonanță

No. 7680.—1920 Noembrie 22
D-lor administratori de plăși, d-lui comandant al Jandarmeriei rurale, d-lor poliți de orașe, d-lor primari și notari din județul Tulcea:
Având în vedere atențele de tâlhării, omor și jafuri asupra locuitorilor, efectuate în cursul lunii Noembrie a. c., pe șoseaua națională Tulcea—Constanța la km. 40-50, de bände înarmate, ce au avut drept urmare omorul a șaseoște jandarmi rurali și a tânărului Manole din comuna Enisala, afară de rănirea și jefuirea unui mare număr de locuitori ai județului de avut lor;
Considerând că din cercetările autorităților s'a constatat că această bandă își avea domiciliul în comuna Caramanchiol și se compunea din locuitori ai aceleiași comune, toți de naționalitate bulgară și alți străini găduși și ascunși de locuitorii aceleiași comune;
Că în timp de o lună, cât a durat acele atențele la viața și avutul locuitorilor la drumul mare, nu s'a găsit nici unul dintre locuitorii aceleiași comune, care să denunțe autorităților pe acești bandiți careși pretreacă în mod obișnuit noaptea în acea comună.
Această stare de lucruri din partea locuitorilor comunei Caramanchiol, în mare majoritate bulgari, denotă o concepție sălbatică asupra îndatoririlor de oameni în societatea actuală, o înțelegere latinică și anarhică și o perversitate nedemnă întru acoperirea și tălăuirea acestor criminali ordinari.
Că o asemenea porărie din partea locuitorilor unei înalregei comune, dăunătoare siguranței și liniștii publice și cu totul criminală contra organizațiunei noastre de Stat și a tendințelor sociale moderne, nu poate să rămâne nepedepsită,
Noi prefectul județului Tulcea, pe baza art. 23 din legea pentru organizarea administrațiivă:
ORDONĂM:
1) Primarul și notarul comunei Caramanchiol se revocă din funcțiunile lor, pentru neglijență gravă și complicitate morală cu bandiți.

2) Șefii de post și jandarmeria vor fi imediat transferați, pentru lipsa de vigilență și neglijență, în comune departate.

3) Se va face imediat o percheziție amănunțită asupra fiecărui locuitor din comuna spre a se găsi arme, cartușe de arme de foc, obiectele furate de bandiți și vândute sau rămase în comună, precum și a descoperi toate gazdele și toți tălănitorii de tâlhării și obiecte.

4) Toate cărucimile și cafecelele din comună vor fi închise.

5) Toți locuitorii fără nici o deosebire cari au vite, cai, căruțe, vor fi obligați prin forță de către autoritățile administrative a executa transporturi în interesul administrației județene. În timp de 15-20 zile continue, plătindu-se prețurile de 1 leu la km. cu căruța sau carul încărcat, și cel ce vor fi în urmă vor executa prestațiile la șosele în natură, fără a li se primi plata în bani.

D. administrator al plășei Babadag și d. comandant al companiei de jandarmi Tulcea, sunt obligați a aduce la îndeplinire această ordonanță.

Prefect, VICTOR BERCEANU
Director, NICU N. VOICU

Ultima Oră

În momentul când punem ziarul sub presă suntem încunoștințați că un vas grecesc, al cărui nume ne scapă, a remorcat după sine, aducând în portul nostru, un vapor rătăcit, sub bandieră rusă, pe care nu se găsește nici o urmă de echipaj.

Se crede că la mijloc ar fi un act de piraterie sau de răzbunare bolșevică.

Amănunte pe mâine.

Refugiații Ruși din armata Wranghel

IN DOBROGEA

În ultimul moment aflăm că o telegramă sosită din partea guvernului, cerea ca refugiații ruși de pe vaporul „Constantin” să fie găzduși la Tekirghiol.

Cum firul telegrafic cu Bucureștii este intrerupt, telegrama a sosit numai după plecarea vasului, astfel că bunăvoința pe care țara voia să o arate refugiaților, din această întâmplare, a rămas necunoscută. Desigur însă, ne vom rezerva revanșa cu prima ocazie ce va surveni.

Asupra încertătuirii notabilităților de pe vas, în frunte cu prințul Tolstoi, telegrama cerea ca înaltele personaje să fie trimise la București spre găzduire. Cu plecarea vasului însă, totuși s'a oprit aci.

Plăcați din portul Constanței însă, refugiații duc totuși cu dănguți cele mai frumoase impresii. În zilele petrecute aci, s'a făcut totul pentru ca suferințele lor să fie îndulcite.

La pietare, orfelinatul din localitate, a dăruit 15 duc. cămăși; și 15 duc. fiantele pentru copilașii nefericiților refugiați și în plus 150 țuți cu lapte condensat mijtelor nevinovați, pentru hrană, până la debarcarea ce li se va stabili de către aliați.

Dacă deci aceasta ne face totuși cinste, faptul atențiunei noastre pentru bietii refugiați, a fost răsplătit prin tristetea cu care porneau mai departe, spre prunduri neștiute, în căutarea unui adăpost,—pe cine știe care țarm?

Vae Victis!

ARCAS

INFORMATIUNI

In ziua de 28 Noiembrie a.c. a avut loc adunarea generală a membrilor Băncii „Dobrogea” din Balce...

Cartea superioară de justiție militară va judeca în ziua de 9 Decembrie c. recursul celor 7 socialiști din București...

La școala normală de băieți din Constanța sunt vacanțe 14 ore de lucru manual.

S'a retras d-lui Stavru Melisopol auzorizațiunea de a mai îndeplini operațiuni de vânzare pe lângă vama Balceic.

Măine Duminică 5 Decembrie, va avea loc în sala „La Arme” din fața grădiniilor publice, o mare întrunire...

D. Alex. Gherghel fost prefect de Caliacra, și-a reluat ocupațiunile de avocat.

Sâmbătă 18 Decembrie curent, ajunul Sfântului Nicolae, va avea loc în sala „Elpis”, balul de iarnă al societății demobilizaților „Fii Apărătorii ai Patriei”...

Luni seara a avut loc în casele d-lui Inginer Pio Benzi, logodna simpaticele Domnișoare Nineta, fiica d-lui medic inspector Veterinar C. Ionescu...

La școala secundară și profesională din Turkuia sunt libere pentru suplinitre orele de gimnastică.

Invățătorii și invățătoarele seria 1914 și 1916, cari la 1 Aprilie au dat examene la scris pentru înaintare și au obținut media generală...

Bonurile pristoare la cotele de 65 și 90 la sulă, convenite funcționarilor publici, au fost trecute printre acestea care sive imprumutul refectorei...

Bonurile fiind însă blocate pe un timp nedeterminat, — detentorii nu li se vor plăti decât parțea din cote care este sub 500 de lei.

Asociația Comercianților de cereale din Dobrogea aduce la cunoștința membrilor săi că inaugurarea ce urma să aibă loc Duminică 5 crt. se amână pentru o altă dată...

Evadarea lui Cagliostro

Doctorul Balsamo celebrul psihician despre ale cărui minuni a vorbit lumea întregă, a evadat din închisoarea din Noporosisk, unde era deținut.

„AVANTUL” Birou tehnic de instalațiuni de apă, canal, electricitate, calorifere, forte motrice și sonerii NEACȘU VASILESCU

Târgul cerealelor

Table with 2 columns: Căruțe orz, ovăz, rapiță, porumb, mei, fasole. Prices in % kgr.

Oborul Bazargic

Table with 2 columns: Căruțe orz, ovăz, rapiță, porumb, mei. Prices in % kgr.

Martii 7 Decembrie

A sosit și va debuta Atletul mascat supranumit „Mască neagră” care a debutat în cele mai mari arene din Rusia, Franța, Austro-Ungaria și Grecia...

Incendierea portului Liverpool.

Presă franceză anunță că doburile din Liverpool și Boatle au fost noaptea trecută pradă a 18 mari incendii...

CRONICA

Furt

Indivizi rămași până acum necunoscuți, s'a introdus la domiciliul d-lui Nițulescu Dumitru din strada Mihai Viteazul No. 45...

Mulțumire publică

Subsemnatul moș Dumitru Nițulescu din localitate, aduce vîile mele mulțumiri d-lui dr. Iorgulescu, medicul-șef al spitalului comunal din localitate...

AGRICOLA Societate Anonimă de Asigurări Generale Capital statuar 10,000,000 lei

La GRAND BARABASS Seria a II-a Cel mai neîntrecut film ce s'a jucat până azi.

Sa' redeschis ELITA HOTELUL ELITA DIN PIATA INDEPENDENȚEI

Dr. W. Goldenberg Specializat la Berlin Boale de tuse, Gălbănuri, Sifilis MAMOS

IULIAN ZOSMER Dentist Laureat din Berlin

ROBERT RAIMAN & GOGONEA MARE ATELIER MECANIC Reparațiuni de orice fel de mașini

Iani Hristodulo — Str. Apollo No. 6 — Magazin cu haine vechi și noi

Z. Weinstock Siu ȘEPCI ȘI PĂLĂRII FINE — Strada Carol 10 —

LA RULETA Tănase Novac MAGAZIN DE ÎNCĂLȚĂMINTE ȘI GALANTERIE

FABRICĂ DE ȘOCOLATĂ „REGINA MARIA” R. Căpățână & C. Grigorescu

Birou tehnic I. Pantelimonescu & R. Cocea Constanța, Str. Carol 56

50 Lei bucata CEASORNICE Sistem ROSCOFF-Patent Vinde en gros și detail

BANCA SINDICATULUI AGRICOL CONSTANTA Cdată cu mărirea capitalului

A. PAVLIDI M. G. ARVANITI & COMP. MAGAZIN DE MANUFACTURA EN GROS ȘI EN DETAIL

MICA PUBLICITATE

De vânzare 128 hectare de pământ arabil, situat pe mercurul orașului Medgidia.

CRUT fală în casă bine plătită și 2 CRUT ucenic la Tipografia „Victoria”

Un funcționar cu garanție de 50000 lei, caută un post de încredere.

La Hotel Elita se caută un portar și un om de serviciu.

DE VÂNZARE Casă solidă 5 încăperi și atenease locul 540 metri.

Pierzând o geană de piele marou în care aveam suma de 700 lei.

De vânzare 2 cai de călărași de 4 ani, 2 trăsuri și 2 căruțe.

COMPTUAR GENERAL pentru Agricultură, Comerț și Industrie IMPORT-EXPORT

Daniel Ciprut Casă de comerț și commission Piața Independenței 10, Constanța

„ORIENTUL” DIMITRIE CONSTANTZIANU Strada I. C. Brătianu 4, Constanța

OFICIU PENTRU: Vânzări, cumpărături, arendări, Inchirieri de case, vile, vii, moșii.

La „Pirula” No. 14, Str. Ștefan cel Mare (Mangaliu) No. 14 CONSTANTA

IN TRANȘEE — cari au făcut marț toată arta militară vechi și modernă — se servesc VINURILE cele mai alege.

S'A REDESCHIS vechiul și cunoscutul DEPOSIT DE COLNIALE, mărunțișuri sticlărie, articole de fierărie, librărie și papetărie EN GROS

IMPORTANT pentru comercianți, pescari și țărani !!! FRÂNGHERIA SPIRO I. MACRI, Constanta

La Magazinul STAVRU R. FRÂNGOPOL au sosit diferite mărfuri Coloniiale și Brânzeturi

BIROU TECHNIC ION PANTELIMONESCU & R. COCEA CONSTANTA, STRADA CAROL 56

H. BENUN, PINCU I. PINCOVICI ȘI FRĂȚII COMERTUL DE PIEI, LĂNURI, CEREALE

LAZAR D. ABRAMOVICI & ARNOLD BIRNBAUM Centrala: Str. Carol 46

HARALAMBIE N. MANGOIANU REPREZENTANT DE COMERT ȘI ASIGURĂRI

Oficiul Român „Constanța” Societate Anonimă pentru Industrie și Comerț

Dimitrie Bălănescu, succesor Gheorghe Tattu Magazin cu fierărie, vopselărie, tablă neagră

S'A REDESCHIS vechiul și cunoscutul DEPOSIT DE COLNIALE, mărunțișuri sticlărie, articole de fierărie, librărie și papetărie EN GROS

IMPORTANT pentru comercianți, pescari și țărani !!! FRÂNGHERIA SPIRO I. MACRI, Constanta

La Magazinul STAVRU R. FRÂNGOPOL au sosit diferite mărfuri Coloniiale și Brânzeturi